



Том 1(1)

## От редакции

Необходимость создания такого журнала росла на протяжении многих лет, в течение которых мы наблюдали и участвовали в формировании корпуса исследований и образовательных программ, связанных с развитием социальной политики как академической дисциплины. С начала 1990-х годов расширяется круг представителей самых различных дисциплин — социологии, экономики, политологии, социальной работы, философии, истории, социальной антропологии — которые, проводя исследования по широкому кругу социальных проблем советского и постсоветского общества, взаимодействуя с практиками, анализируя зарубежный опыт, разрабатывают проблематику социальной политики. Исследователей интересует совместимость зарубежных форм социальной политики, моделей социального обеспечения, занятости, здравоохранения с российским историческим опытом и культурными условиями, а также процессы адаптации этих форм к отечественным условиям. Важным предметом анализа стала проблема смягчения социального неравенства в условиях перехода к рынку силами профессионального образования в области помогающих профессий, права и экономики и под влиянием международных стандартов в области прав человека. Наиболее интересны те работы, которые рассматривают процессы воплощения социальной политики в практику тех социальных институтов, которые напрямую взаимодействуют с депривированными и маргинализованными социальными группами и призваны улучшить условия жизни этих людей во имя лучшего будущего для них самих и для всей страны.

Издание российского журнала, посвященного проблемам социальной политики, направлено на объединение междисциплинарных усилий тех, кто ищет ответы на эти вопросы, критически осмысливает отечественный опыт и историю, практику деятельности институтов социальной политики в современных условиях, в новом экономическом и политическом контексте. В настоящее время, когда принят новый Трудовой кодекс, реформируются пенсионное обеспечение, социальное обслуживание и жилищно-коммунальная сфера, особенно остро встает вопрос о сравнительном анализе основных программ практической деятельности в указанных направлениях, наряду с осмыслением теоретико-методологических оснований социальной поли-

тики. Наш издательский проект направлен на публичную критическую экспертизу основных социально-политических принципов современного общественного развития — основ государства всеобщего благосостояния, профилактики социального риска, расширения возможностей и активизации человеческих ресурсов. В центр исследовательского интереса мы предлагаем поместить особенности социальной политики, характер институционализации социального государства в России, дискуссии по поводу теоретических направлений социальной политики, качество социальных услуг и эволюция профессиональной деятельности в социальной сфере. Вобравшая культурные особенности институтов социальной защиты советского времени постсоветская социальная политика может и должна стать важной категорией анализа общественных изменений.

Для становления социальной политики как научной дисциплины важно осмыслить то, что отделяет идеи, концепции, законы от реального их воплощения в конкретных культурных контекстах и институциональных условиях, практиках управления и взаимодействия субъектов социальной политики. Поэтому так важно включать в оборот академических дискуссий новые эмпирические данные по ключевым направлениям социальной политики — социальному обеспечению, здравоохранению, жилищно-коммунальной сфере, политике занятости и образованию. В отечественном контексте особую значимость приобретают исследования макро- и микроэкономического плана, направленные на выявление тенденций в обеспечении социальных гарантий, институциональных аспектов социальной политики, в том числе, становления третьего сектора, новых негосударственных организаций, развития социальных сетей, новых форм преодоления бедности и работы с пожилыми, инвалидами, монородительскими семьями.

Противоречивая природа глобализации современного мира, с одной стороны, делает актуальным внимание к аналогиям в политике и практике отдельных государств, к деятельности надгосударственных институтов, формулирующих глобальные нормы в области прав человека, стандартов, предъявляемых к рынкам труда, условиям труда и жизни. С другой стороны, усиливается значимость локальных практик и противоречия между отдельными социальными группами, поэтому мы надеемся представлять на страницах журнала сравнительный анализ социальной политики и исследования, рассматривающие опыт отдельных государств по решению различных социальных проблем.

Учитывая тот факт, что в учебных планах различных специальностей курсы по социальной политике заняли свое место, мы бы хотели предоставлять журнальное пространство для обсуждения вопросов, связанных с преподаванием — публиковать рабочие программы курсов по социальной политике и отдельным ее аспектам, рассматривать особенности преподавания этих курсов с учетом различных специальностей, применение современных образовательных технологий. Мы заинтересованы в публикациях рецензий на монографии, учебные пособия, изданные как в России, так и за рубежом и посвященные проблематике социальной политики.